

区司法局严把社矫“第一关”，提高社区矫正教育质量——

打造“4+N”入矫教育新模式

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 翟文钧)近日，区司法局联合区检察院、烟台市戒毒所选派警察，组织7名新入矫对象开展了入矫第一课、入矫宣告、心理教育等活动，取得了良好效果，这也是我区创新落实入矫教育的一种新模式。

为规范社区矫正管理教育工作，强化社区矫正对象的身份意识和法律意识，提高社区矫正教育质量，区司法局整合多方资源，创新建立多元化、专业化、社会化的“4+N”入矫教育模式，严把社矫“第一关”，不断强化社区矫正刑罚执行的严肃性和规范性，迅速提升社区矫正对象服刑意识、法律意识、矫正意识和身份意识。

“4+N”入矫教育模式指的是“四个一次”基础教育，即：一次首次谈话教育、一次入矫集中教育、一次心理健康教育、一次入矫宣告。N是指充分运用多种现代媒体手段组织开展教育。瞄准首次谈话教育，因人施教突出教育精度。社区矫正工作人

员通过与每名社区矫正对象的首次谈话，结合实地查访，详细了解其家庭、经济、生活等状况，指导和制定科学的矫正方案。从社区矫正对象的实际出发，根据其个体特征、群体特点、犯罪类型等，充分考虑其工作生活、现实表现等不同情况，结合教育帮扶资源、载体的多样化、多样性等，采取有针对性的、区别化的教育帮扶内容、形式和方法，实施精准入矫矫治、精心帮扶。

强化入矫集中教育，依法严把入矫“第一关”。我区社区矫正机构对当月新接收的社区矫正对象及时开展入矫集中教育，严把入矫“第一关”，让其明确社区矫正的目的和意义，强化自觉遵守法律法规的意识，并由选派警察进行集中点检训话，要求社区矫正对象认清身份，端正态度，严守纪律，自觉主动接受教育管理。为保障教育活动的依法开展，邀请检察院对教育活动进行全程检察监督，确保符合社区矫正相关法律法规、工作制度和相关规定。

专业开展心理教育，注重实效增加教育温度。为加强对社区矫正对象的心理疏导，区司法局与滨州医学院的心理学专家开展一对一的专业心理辅导教育，在矫正中融入关爱、关怀，不断增加矫正教育温度，帮助矫正对象及时消除负面心理因素，预防重新违法犯罪，引导社区矫正对象正常控制情绪、缓解工作生活压力，调节心态，重塑健康心理，消除自卑、抑郁等不健康心理问题。截至目前，通过分类开展心理干预和心理矫治，成功排除3名社区矫正对象的负面情绪和危险行为倾向，消除了隐形危险，提升了矫正实效。

规范组织入矫宣告，切实增强入矫“仪式感”。为增强社区矫正对象入矫的“仪式感”，区司法局在程序上、内容上、形式上规范入矫宣告仪式。宣告法律文书。对入矫社区矫正对象宣读判决书、裁定书、执行通知书等法律文书，领学《山东省社区矫正实施细则(试行)》部分内

容。宣告矫正管理规定。由选派警察讲解收监警示案例，警示社区矫正对象要严格遵守社区矫正相关管理规定，以及违反规定的法律后果。社区矫正对象宣读入矫誓词后，作表态发言。对新入矫社区矫正对象进行入矫测试及签订承诺书。通过简洁有序、庄严肃穆的宣告仪式，充分体现法律的严肃性与威慑力，让新入矫对象熟悉社区矫正的监管教育规定，树立起服刑意识，为后期社区矫正对象的教育改造夯实基础。

为丰富教育手段，提升教育效果，区司法局还充分运用现代媒体手段，在法治莱山微信公众号《小莱说法》栏目上开设社区矫正教育专栏，通过鲜活的案例，以及直观的讲解，拓展了社区矫正教育的方式，使得矫正对象随时随地能够接受学习教育。同时为检验教育效果，在法治莱山上开设社区矫正对象学习测试专栏，通过线上线下教育结合，有效增强了矫正教育的效果。

消防安全宣传进校园

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 徐睿 摄影报道)为全面做好新一季开学的消防安全宣传工作，增强师生的消防安全意识，打造良好校园消防安全环境，近日，莱山消防走进区实验小学开展消防宣传教育活动。

消防宣传人员穿上了消防人偶服早早地站在了校园门口迎接学生们到来。随后三名消防员叔叔手持国旗，庄严肃立，与学生们一起启动了新学期第一次升旗仪式，鲜艳的五星红旗徐徐展开，在阳光的映照下，在全校师生的注目中，五星红旗迎风飘扬在实验小学的上空。

“同学们，谁能告诉我发生火灾应该拨打什么求助吗？”消防宣传人员的话音刚落，同学们



争先恐后的回答“打119报警电话”。一句简单的开场白，迅速将同学们带入了今日授课的氛围。随后，消防员叔叔们现场向学生们展示各类战斗服、消防器

材装备以及手把手传授灭火器的使用方法等方式，让学生体验了战斗服穿戴，使大家掌握了更多的消防知识和消防小技能，达到了预期的宣传效果。最后，消

防宣传人员为学生发放了消防安全常识读本，并嘱咐学生回家后，发挥“小小消防人”的作用，向家人传授学到的消防知识，从而加大消防宣传范围。

滨海路街道便民服务中心为群众提供“精准代办”服务——

跑出政务服务“加速度”

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 王雅静)为深入推进“放管服”改革，完善基层治理体系，推进便民服务向基层延伸，滨海路街道便民服务中心认真落实“网上办、就近办、一次办、马上办”改革，不断创新服务方式，成立代办员队伍，切实解决群众办事过程中的“难点”和“堵点”，全方位满足群众特别是“老、弱、病、残、孕”特殊群体的办事需求，进一步提升群众办事的便利度和快捷度，打通便民服务“最后一公里”。

近日，滨海路街道便民服务中心接到电话求助，求助人滨海

路街道莱龙庄村韩某为退役军人，因其身患重病，且行动困难，想要申请优待证，并办理60周岁老兵的福利待遇。接到求助后，便民服务中心工作人员立即向诉求人所在村镇了解情况，并对村民信息进行核实。工作人员咨询落实后，详细记录办理优待证和60周岁老兵的福利待遇所需材料，为其提供“一对一”一站式帮办代办服务。在代办员的帮助下，韩某很快拿到了优待证并办理了60岁老兵福利待遇，工作人员尽职尽责、热情周到的服务，受到韩某高度赞扬。

为进一步提升街道政务服务

帮办代办工作水平，滨海路街道按照“素质高、能力强、业务精”总体要求挑选窗口工作人员，为群众提供咨询解释和业务引导，统筹开展预约咨询、帮办代办等特色服务。围绕便民服务帮办代办工作基本原则、服务范围、服务事项、服务方式和服务流程等内容，通过集中培训、以会代训等方式，对帮办代办员定期开展业务培训，不断拓展培训内容，增加培训频次，全力打造一支专业帮办代办队伍。

滨海路街道在为企业群众提供高效、便捷、暖心的政务服务的基础上，遵循“便民利民、群众

自愿、务实高效”的原则，积极构建街道、村居社区、网格三级联动的立体化帮办服务模式，辖区内14个村居6个城市社区全部设置负责具体业务承办的便民服务站，街道便民服务中心负责办理或者协调上级办理。针对网上申报流程不熟悉或不会操作的老年人群体和困难群众，创新“定人、定流程、定清单”三定服务模式，全方位进行全程帮办代办，极大地提高群众办事的便利度，让自觉服务、精准服务、高效服务成为工作常态，让群众享受到更规范、暖心的优质政务服务。

莱山公安抓获盗窃手机男子

本报讯(YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 陈艳丽)近日，在医院陪护病人家属的李先生打电话报警，称自己凌晨在医院大厅休息，醒来时发现身边的手机不翼而飞。本着“群众利益无小事”的原则，接到报案后，盛泉派出所民警立即赶赴现场进行调查。经实地走访和调取相关时段、楼层的监控，民警发现一名男子形迹可疑。

监控画面显示，该男子在案发时间段，在熟睡的李先生旁多次走动，最后一次弯下腰捡起什么东西后离开，再未返回。

民警根据现有线索，循线追踪，迅速锁定嫌疑人林某身份。锁定嫌疑人后，民警通过持续视频追踪发现林某去过辖区一手机店。

随即，民警兵分两路：一路民警前往手机店调查，发现林某将一部手机送到该手机店进行刷机，这部还没来得及刷机的手机正是报警人李先生的；另一路民警前往医院寻找嫌疑人……在案发后三小时，民警成功将嫌疑人林某抓获。

经审讯，嫌疑人林某对盗窃手机的违法事实供认不讳。林某交代，自己被请做护工，在医院照顾病人，案发当日凌晨路过医院大厅时，见李先生有一部手机放在身边，遂心生歹念，偷将手机拿走并迅速离开现场。

林某本打算将手机送到手机店进行刷机后占为己有，却不想这么快就被民警抓获归案。

目前，犯罪嫌疑人林某因涉嫌盗窃罪被莱山公安分局依法采取刑事强制措施。

食安烟台·共建共享

区市场监管局发布食品药品安全红黑榜

近日，区市场监管局发布食品药品安全红黑榜。店名以营业执照为准，排名不分先后。

黑榜一：莱山区庆顺食品批发部

上榜理由：未按规定进行年度公示。

黑榜二：莱山区新楠茶庄
上榜理由：未按规定进行年度公示。